

就业机会大增 家长观念转变

职校招生形势看好

根据今年济南市中考招生政策,全市中等职业学校计划招生1.5万人,教育培训各类技能人才5万人次。近几年来,职业学校有了长足发展,生源也不像过去那样让人发愁。在国家大力发展职业教育的大背景下,中等职业学校的招生形势被人看好,招生市场依旧庞大。

职校竞争 力打就业牌

在济南各大招聘会上,你会经常看到这样的场面。许多本科甚至研究生文凭的大学生们,因为专业所限,或者是没有实际操作经验,在找工作时往往碰壁。可是,一个并没有接受过正规大学教育,却出身于职业院校,经历过几年的职业教育,而且还有一定的工作经验,在找工作时容易许多,有时甚至还会被几家单位争抢。这从一个侧面反映出职业学校的竞争力所在。

近几年,为了吸引生源,各职业学校纷纷推出了一些适应就业市场需求的新专业。如豪华客运服务,汽车装具美容,房地产开发与管理,电气智能技术应用等。这些都是职业学校为了适应市场需要,力打就业牌的有力措施。

选择职校 家长转观念

中考模拟考试后,记者采访了不少考生家长。他们在对

孩子是选择高中,还是选择职业学校的观念上都有了很大的转变。据悉,中考之前,省城不少职校都会策划各自的校园开放日活动,届时肯定少不了众多家长前来咨询。针对高考的巨大压力和大学生就业难以及职校学生受欢迎的实际情况,不少家长表示,接受职业教育,对自己的孩子来说未必不合适。

家住燕山小区的石先生说:“孩子的学习成绩一直不理想,虽然也可以多花钱择校,但是将来考大学也上不了本科,不如趁早学点技术,还可以提前就业。现在就想给孩子找个口碑好,就业好的职业学校。”

职业教育 发展空间大

据了解,今年济南市属职业中专招生计划为1万五千多人(含职业学校综合高中招生数)。招生考试结束后,职业学校将实行不少灵活多样的招生方式,以吸引考生报考。

据悉,2008年全国中等职业学校毕业生就业情况显示:



2008年全国中等职业学校毕业生数为589.15万人,就业学生数为564.24万人,平均就业率为95.77%。其中,中等专业学校、职业高中、成人中等专业学校三类中等职业学校毕业生数为480.15万人,就业学生数为460.03万人,平均就业率为95.81%;技工学校毕业生数为109.00万人,就业学生数为104.21万人,平均就业率为95.61%。

济南市教育局职教处魏洪祥处长在接受记者采访时说,近几年来,国家对职业教育发展愈加重视,采取了诸多优惠政策以吸引学生上职校。

如,目前省城不少职业学校都设立了助学奖学金,这一方面鼓励了优秀学生的学习积极性;另一方面又为困难家庭学生解除了后顾之忧,让他们能安心上好学,学好一技之长早就业。据魏处长透露,将来国家还将出台更多的优惠政策,对职业教育逐步实行全免学费。济南信息工程学校的韩校长认为,实用型技能人才在社会就业大军中占有较强的竞争力是理所应当的。因此,职业教育的发展,职业学校人才的数量依然有很大的上升空间。

本刊记者 张启伦

相关链接

职业教育服务经济社会能力增强

从全国人大常委会办公厅获悉,不久前,由全国人大常委会教科文卫委员会组织的一项涉及江苏、福建、陕西、青海等7个省区职业教育改革与发展的专项调研显示,职业教育服务经济社会的能力正在日益显现。

报告显示,2001年到2008年,全国共累计培养中职、高职毕业生分别达到3500万人和1000万人。2008年,福建、陕西、新疆的中职毕业生就业率分别达到96%、95%、88%;福建、陕西的高职毕业生就业率分别达到78%、84%。在调研所涉及的7个省区中,作为职业教育重要组成部分的非学历短期培训,也开展得非常红火。

此外,全国人大常委会教科文卫委员会还在报告中提供了一组由教育部统计的数据。数据显示,2008年,职业教育在政府和行业企业的推动下,培训企业职工和下岗职工9000万人次,农村劳动力转移培训3500万人次,农村实用技术培训4600万人次。职业教育服务经济社会的能力正在日益显现。

金融危机后职业技能型人才“吃香”

中华职业教育社理事长、著名经济学家成思危在日前举办的国际职业教育论坛上表示,职业教育曾长期在中国被视为“次等”教育而发展缓慢,而今这种情况已得到实质性改观,中国正在举办世界上最大规模的职业教育。

成思危表示,2008年中国职业院校招生规模总数已达1100万人,在校学生总数已超过3000万人,中等、高等职业教育分占高中阶段教育和高等教育的“半壁江山”。

有专家认为,原来企业比较注重长期人才的培养,立足于企业的长足发展。而目前的金融危机使许多企业开始注重当前的发展,因此他们把招收对象放在了技能型人才身上,而对学历的要求并不那么高了。而职业教育学校的学生正是适应了企业的这种需要,因此成为了企业招工的首选。

危机过后必然带来产业的升级换代以及产业革命,需要大批掌握新技术、岗位适应性强的技能型产业工人,而这些技能型产业工人的产生自然离不开职业技能教育,这也就是金融危机后职业技能型人才“吃香”的根本原因。

2009年济南市中等职业学校招生计划

Table with 8 columns: 学校名称, 专业名称, 招生人数, 学历, 学制, 办学性质, 联办单位, 校址, 备注. Includes schools like 商务英语, 计算机及应用, 财会商品, 高中班(听障), etc.

Table with 8 columns: 学校名称, 专业名称, 招生人数, 学历, 学制, 办学性质, 联办单位, 校址, 备注. Includes schools like 计算机网络技术, 计算机系统维护, 计算机多媒体技术, etc.